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Π Α Ρ ΙΣ  Τ Σ Α Ρ Τ Α Σ

Α. Εισαγωγή

Α. 1. Η κσινίφίολογίο τον τουρισμού

Η ΜΕΛΕΤΗ των κοινωνικών επιπτώσε
ων της ανάπτυξης του σύγχρονου, μα

ζικού και οργανωμένου τουρισμού μόνο τις 
δύο τελευταίες δεκαετίες έχει αρχίσει, από 
την πλευρά της κοινωνιολογίας. Χαρακτη
ριστικό είναι ότι το πρώτο άρθρο που ανα- 
φέρεται στην Κοινωνιολσγία του Τουρι
σμού εμφανίζεται το 1972,' ενώ ακόμη και 
σήμερα λίγες είναι οι προσπάθειες που έ
χουν γίνει για μια ολοκληρωμένη και πλήρη 
κοινωνιολογικά μελέτη του φαινομένου, 
θ α  αναφερθώ συνοπτικά στα κυριότερα 
χαρακτηριστικά του σώματος της Κοινω- 
νιολογίας του Τουρισμού.
— Πρώτο βασικό χαρακτηριστικό είναι οι 
πολλές και διαφορετικές προσεγγίσεις στη 
μελέτη του τουρισμού, που οφείλονται στο 
γεγονός ότι, εκτός από τους κοινωνιολό
γους, μελετήθηκε και από ανθρωπολόγους 
(Smith 1977,1980, Grabum 1983), κοινωνι
κούς ψυχολόγους (Stringer, Pearce 1984), 
οικονομολόγους (Gray 1982), πολιτικούς ε
πιστήμονες (Mathews 1983) κ.ά.
— Το μεγάλο μέρος των μελετών που έγι
ναν είναι μελέτες περιπτώσεων σε αναπτυσ
σόμενες χώρες ή σε αναπτυσσόμενες περιο
χές αναπτυγμένων χωρών.
— Το ενδιαφέρον επικεντρώθηκε κυρίως 
στις επιπτώσεις του μαζικού, οργανωμέ
νου, αλλοδαπού τουρισμού, στις χώρες υ- 
ποδσχής.
— Τα θέματα που κυρίως απασχόλησαν 
τους μελετητές (Noronna 1975, Thurot 1976, 
Greenwood 1972, De Kadt 1979, Cohen 
1979) είναι τα εξής:

α) Οι επιπτώσεις της μαζικής τουριστι
κής ανάπτυξης σε περιοχές με αγροτική 
κοινωνικοοικονομική δομή.

β) Ο ρόλος του τουρισμού σαν φορέα 
αρνητικών ή θετικών επιπτώσεων στις α
ξίες, τα ήθη και τα έθιμα του τοπικού πλη
θυσμού.

γ) Η συμβολή του τουρισμού στην αύξη
ση της εγκληματικότητας καθώς και στην α

νάπτυξη κυκλωμάτων οργανωμένης πορ
νείας.

δ) Η αλλαγή, μέσω της λειτουργίας του 
«demonstration effect», των καταναλωτι
κών και κοινωνικών προτύπων των κατοί
κων στις χώρες υποδοχής τουριστών.

ε) Η αντίδραση των ντόπιων στη σχέση 
εξυπηρέτησης που δημιουργεί ο τουρισμός, 
αντίδραση που εκφράζεται με τη δημιουρ
γία στερεοτύπων και την εμφάνιση φαινο
μένων ξενοφοβίας.

στ) Η δημιουργία μιας γενικότερα απο
δεκτής τυπολογίας των διαφορετικών τύ
πων τουρισμού και τουριστών, καθώς και 
των σταδίων ανάπτυξης του τουρισμού.

ζ) Οι επιπτώσεις στον τοπικό πολιτισμό, 
είτε με την εμπορικοποίηση της παράδοσης, 
π.χ. μετατροπή τοπικών πανηγυριών. σε 
θέαμα για τους τουρίστες, είτε με τη δη
μιουργία μιας σκηνοθετημένης αυθεντικό
τητας, που σκοπό έχει να ικανοποιήσει κυ
ρίως τις προδημιουργημένες από τον του
ρίστα απόψεις και εικόνες για τον πολιτι
σμό της χώρας που επισκέπτεται.

Μετά από αυτή την αναγκαία μικρή ει
σαγωγή, θα αναφερθούμε, στη συνέχεια, 
στην έρευνα που διεξάγομε στα νησιά Ίος 
και Σέριφος.

Α. 2. Η tpcuva στην Ίο km  τη Ιέρι+ο

Η έρευνα στα δύο νησιά διεξάχθηκε με ε
ρωτηματολόγια, το χειμώνα του 1982, σε 
τυχαίο δείγμα που τραβήχτηκε από τους ε
κλογικούς καταλόγους. Το ερωτηματολόγιο 
είχε 81 ερωτήσεις, στο σύνολό τους κλει
στές, και απευθυνόταν σε άντρες και γυ

ναίκες ηλικίας 18-70 ετών. Εκτός των απα
ντήσεων στο ερωτηματολόγιο, λάβαμε υ
πόψη μας στην ανάλυσή μας και τις κατα
γραμμένες στη διάρκεια ελεύθερων συζη
τήσεων -σε σπίτια και καφενεία- απόψεις 
των κατοίκων.

Στο σχεδίασμά της έρευνας λάβαμε υπό
ψη τη θεματολογία των εμπειρικών ερευ
νών που έχουν γίνει σε περιοχές με παρεμ
φερή οικονομικά χαρακτηριστικά, ώστε να 
μπορούμε, συγκρίνοντας τα αποτελέσματα, 
να οδηγηθούμε και σε κάποια γενικότερα 
συμπεράσματα. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε 
επίσης στις απόψεις των ντόπιων για την ε
πίδραση της τουριστικής ανάπτυξης στον 
τόπο τους, στην επαγγελματική κινητικότη
τα που δημιούργησε ο τουρισμός, στην κα
ταγραφή των χαρακτηριστικών τού νεοπα
γούς στρώματος των τουριστικών επιχειρη
ματιών, καθώς και στην αλλαγή των κοινω
νικών, επαγγελματικών και καταναλωτι
κών προτύπων των νέων.

Η επιλογή των δύο νησιών, από το σύνο
λο των νησιών του νομού, έγινε με βάση τα 
εξής κριτήρια:

α) 'Επρεπε να έχουν κοινά τα βασικά, 
κοινωνικά οικονομικά και δημογραφικά 
χαρακτηριστικά (κατοίκους ανά km2, απα
σχόληση στη γεωργοκτηνοτροφία και αλι
εία, μετανάστευση στη μεταπολεμική περίο
δο, χαρακτηριστικά κοινωνικής δομής) κα
θώς και ίδιο επίπεδο υποδομής (δρόμοι, ύ
δρευση, αποχέτευση, σχολεία, γιατροί, τη
λεπικοινωνίες).

β) Έπρεπε να διαφέρουν στους δείκτες 
τουριστικής ανάπτυξης (κλίνες ανά 1000 
κατοίκους, διανυκτερεύσεις ανά κάτοικο, 
διανυκτερεύσεις ανά km2, αφίξεις ανά κά
τοικο).

Οι βασικές υποθέσεις της έρευνάς μας 
ήταν, αφ’ ενός, ότι ο τουρισμός δεν συνέβα
λε στην ουσιαστική ανάπτυξη των δύο νη
σιών, αφού τα προβλήματα υποδομής πα
ραμένουν, αλλά απλώς αύξησε τα εισοδή
ματα των κατοίκων (κυρίως της Ίου), αφ’ 
ετέρου, ότι οι κοινωνικές επιπτώσεις είναι 
πολύ δυσμενέστερες στο νησί με τον μαζικό 
τουρισμό (Ίος) απ’ ό,τι σ’ αυτό που έχει με-
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μονωμένους, ιδίως, τουρίστες (Σέριφος), 
και οφείλονται κυρίως στον ταχύτατο 
πλουτισμό μιας μικρής αγροτικής κοινω
νίας, που οδήγησε, από τη μια πλευρά, 
τους κατοίκους σε μαζική στροφή στα του
ριστικά επαγγέλματα και παράλληλο μαρα
σμό των υπόλοιπων τομέων της οικονομίας, 
ενώ, από την άλλη, δημιούργησε προβλή
ματα αλλοτρίωσης, σπάζοντας τους παρα
δοσιακούς δεσμούς αλληλεγγύης και συνο
χής που χαρακτήριζαν τις σχέσεις των κα
τοίκων.

Στην ανάλυσή μας ξεχωριστή θέση κα
τέχει η μελέτη των επιπτώσεων της τουρι
στικής ανάπτυξης σε δύο ομάδες πλυθυ- 
σμού: τους νέους και τις γυναίκες. Για τις 
γυναίκες είναι γνωστό από άλλες έρευνες 
(Sanders 1962, Dirnen & Friedl 1976, Petro- 
noti 1981) ότι είναι οι στυλοβάτες των μι
κρών αγροτικών οικονομιών της χώρας, 
ενώ παράλληλα κυρίαρχος είναι ο ρόλος 
τους στην ανατροφή και εκπαίδευση των 
παιδιών. Επιδιώξαμε, λοιπόν, να δούμε αν 
με την τουριστική ανάπτυξη άλλαξε, και 
πώς, ο ρόλος αυτός και αν η συμμετοχή των 
γυναικών στη λήψη των οικονομικών απο
φάσεων συνοδεύτηκε και από μια ευρύτερη 
συμμετοχή στην κοινωνική ζωή του τόπου. 
Όσον αφορά τους νέους, εξετάσαμε την ε
πίδραση σ' αυτούς των καταναλωτικών και 
κοινωνικών προτύπων των τουριστών, τις 
σχέσεις με τους γονείς τους, την εγκατάλει
ψη του σχολείου με αιτιολογικό την απα
σχόληση στις τουριστικές επιχειρήσεις, 
τους τρόπους ψυχαγωγίας τους, τα επαγ
γέλματα που προτιμούν.

Β. Νέοι και τουρισμός

Β. 1. Ενταση στη σχέση με τους γονείς

Η οικονομική ανεξαρτησία που φέρνει, συ
νήθως, από μικρή ηλικία ο τουρισμός, φαί
νεται ότι είναι ο κυριότερος λόγος που δη- 
μιουργούνται προβλήματα στις σχέσεις των 
νέων με τους γονείς τους.

Έτσι είναι χαρακτηριστικό, αφ’ ενός, ότι 
στην Ίο το 82,9% των ερωτώμενων αναφέ
ρει ότι ο τουρισμός έχει καλές και κακές 
πλευρές, ενώ μόνο το 15,7% ότι είναι καλός 
(τα αντίστοιχα ποσοστά για τη Σέριφο, που 
τα προβλήματα είναι λιγότερα, είναι 30,2% 
και 60,3%), αφ’ ετέρου, ότι οι περισσότερες 
απαντήσεις στην ερώτηση:" «Γιατί θεωρεί
ται ότι είναι κακός ο τουρισμός;» περι
στρέφονται γύρω από το θέμα της αρνητι
κής επιρροής στη νεολαία και έχουν και 
πάλι σημαντικές διαφορές από το ένα νησί 
στο άλλο, όπως φαίνεται και από τον Πίνα
κα 1.

Στην Ίο επιπλέον, όπου οι αρνητικές ε
πιπτώσεις του τουρισμού είναι εντονότε
ρες, οι απαντήσεις των κατοίκων είναι πο
λύ πιο αναλυτικές από ό,τι στη Σέριφο, ό
που τα περισσότερα παραδείγματα κακής 
επιρροής στη νεολαία αντλούνται από όσα 
έχουν συμβεί στα γύρω νησιά. Έτσι, στην 
Ίο, αναλύοντας την απάντηση «Προβλήμα
τα ηθικής και γυμνισμός», αναφέρουν τα ε
ξής θέματα που τους ενοχλούν:

α) Γυμνισμός και επιρροή στους νέους, 
β) «Ελεύθερη» ερωτική ζωή των ξένων, 

που δίνει το κακό παράδειγμα.
γ) Προκλητικό ντύσιμο των τουρι- 

στριών, που σκανδαλίζει.

δ) Φόβος ότι «παρασύρονται» οι άντρες 
από τις ξένες.

ε) Ασέβεια και κακή συμπεριφορά των 
ξένων, που δημιουργεί αντιπάθειες στους 
ντόπιους.

στ) Ασέβεια από τους νέους που οφείλε
ται, κυρίως, στο γεγονός ότι έχουν πλέον 
δικά τους χρήματα.

Στην απάντηση «Χαμηλή ποιότητα του
ρισμού και αλητεία» αναφέρουν ότι οι πε
ρισσότεροι νέοι «ζούνε περιμένοντας το κα
λοκαίρι» ή «δουλεύουν όλο το χειμώνα για 
να ξοδέψουν τα λεφτά τους στα κέντρα και 
τις ξένες».

Μια άλλη διάσταση του προβλήματος 
δείχνουν και οι απαντήσεις (σύνολο δείγ
ματος και στα δύο νησιά) στην ερώτηση «Τι 
σύστημα ανατροφής προτιμάτε;», που πα-

ΠΙΝΑΚΑΣ I

Γ ια τ ί  θ εω ρείτε  ό τι ε ίνα ι κ α κ ό ς  ο τουρ ισμός;

Σέριφος Ίος Στατιστική σημαντικότητα

Προβλήματα 
ηθικής & 
γυμνισμού 62,1% 32,9% T-Student = 3,4 S.E. = 8,6 D = 29,2

Προβλήματα 
υγιεινής - 
καθαριότητας

24,1% 1,4% T-Student = 4 S.E. = 5,65 D = 22,7

Χαμηλή 
ποιότητα 
τουρισμού, 
αλητεία & 
κακή επιρροή 
νεολαίας

13,7% 36,9% T-Student = 3 S.E. = 7,6 D = 23,2

Ναρκωτικά - 13,4%

Αλλαγή 
στα ήθη- 
έθιμα

- 9,6%

Ά νοδος 
κόστους 
ζωής & 
εγκατάλειψη 
γεωργίας

- 5,5%
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ρουσιάζονται στον Πίνακα 2.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

Τι σύστημα ανατροφής προτιμάτε;

Το παλιό σύστημα που τα παιδιά σεβό
ντουσαν και υπάκουαν τους γονείς . . 48,9%
Το νέο σύστημα που υπάρχει διάλογος
και αλληλοκατανόηση .......................  23,7%
Και το παλιό και το νέο σύστημα ανα
τροφής ...................................................  27,5%

Ειδικά στην Ίο, στην παραπάνω ερώτη
ση εντυπωσιάζει το πολύ μικρό ποσοστό 
(13%) που είναι υπέρ ενός φιλελεύθερου 
συστήματος ανατροφής. Οι περισσότεροι, 
αντίθετα, είναι υπέρ του συστήματος που 
βασίζεται στην υπακοή και το σεβασμό, και 
επιχειρηματολογούν λέγοντας «τώρα με τον 
τουρισμό, τα παιδιά δεν ακούνε...» ή «τα 
μεγαλύτερα παιδιά δεν σέβονται κανένα, 
μόνο αν είμαστε αυστηροί θα συγκρατή
σουμε τους μικρότερους».

Για τους κατοίκους της Ίου, λοιπόν, α
ναμφίβολα τα προβλήματα που έχουν πα
ρουσιαστεί στις σχέσεις γονιών και παιδιών 
έχουν σαν βασική αιτία τους τουρίστες. Ο
πωσδήποτε πάντως, ένα μεγάλο ποσοστό 
των «ηθικής τάξης» απαντήσεων κρύβει και 
το φόβο των γονιών, ότι η οικονομική ανε
ξαρτησία που προσφέρει ο τουρισμός 
μειώνει τον κυρίαρχο ρόλο τους στη λήψη 
αποφάσεων που αφορούν την οικογένεια.

Β. 2. Η υιοθέτηση twv καταναλΜτικάν
και Kotvwvmwv ηροτύπνν twv τουριστών 
από τοιις νέους

Στην Ίο  είναι ιδιαίτερα εμφανής ο ανεπι
φύλακτος θαυμασμός και, πολλές φορές, η 
ταύτιση των νέων (αντρών κυρίως) με το 
πολιτιστικό πρότυπο της ζωής των τουρι
στών, όπως αυτός εμφανίζεται στη διάρ
κεια των διακοπών τους στο νησί. Έτσι δεν 
είναι τυχαίο ότι στην τριπλή ερώτηση «αν 
οι τουρίστες συμπεριφέρονται καλά, αν εί
ναι καθαροί και αν ξοδεύουν χρήματα», ό
που μόνον το 40% δίνει θετικές απαντή

σεις, η ομάδα ηλικιών 18-25 ετών και οι 
τουριστικοί επιχειρηματίες δίνουν τις θετι
κότερες...

Αυτό όμως που παρουσιάζει ενδιαφέ
ρον, είναι το πώς οι νέοι εννοούν και περι
γράφουν το πολιτιστικό πρότυπο των του
ριστών. Έτσι λοιπόν ο πολιτισμός των του
ριστών θεωρείται «ανώτερος» και «πιο μο
ντέρνος» από το δικό μας, που είναι «καθυ
στερημένος» ή «βλάχικος». 'Οταν δε ζη
τούνται περισσότερες εξηγήσεις, αυτό το 
«ανώτερο» πολιτιστικό πρότυπο ταυτίζεται 
σχεδόν πάντα με το πρότυπο κατανάλωσης 
των τουριστών και το υψηλό οικονομικό ε
πίπεδο των χωρών από όπου προέρχονται. 
Οι νέοι της Ίου βέβαια αγνοούν ότι οι του
ρίστες στις διακοπές τους φέρονται πολύ 
πιο «ελεύθερα» και καταναλώνουν πολύ 
περισσότερο από ό,τι στην κανονική τους 
ζωή (Nettekoven 1979).

Την ταύτιση με τα πολιτιστικά πρότυπα 
των τουριστών συνοδεύει και η απόρριψη 
της τοπικής πολιτιστικής παράδοσης (πα
νηγύρια -  γιορτές) από τους νέους, που 
θεωρούν ότι «αυτά είναι για τους γέ
ρους...». Σαν συνέπεια δε των παραπάνω, 
εμφανίζεται και ένας περίεργος «κοσμοπο
λιτισμός» στις απόψεις των νέων, όπως 
φαίνεται από τις καταγραφές που ακολου
θούν:
— «Τη μουσική που ακούμε εμείς εδώ, φίλε,, 
εσείς στην Αθήνα την ακούτε ένα χρόνο με
τά... Σε κάτι τέτοια είσαστε χωριό».
— «Βλέπεις κάτι Αθηναίους και θεσσαλο- 
νικιούς που είναι ντυμένοι σαν βλάχοι... 
Δεν ξέρουν πώς ντύνονται έξω».
— «Διακοπές πάμε στην Ολλανδία, την 
Αγγλία, τις Σκανδιναβικές χώρες... Πού θα 
πηγαίναμε; Στην Ελλάδα;».
— «Αν ερχόμαστε στην Αθήνα το χειμώνα; 
Τι να έρθουμε να κάνουμε; Πάμε κατευ
θείαν στο εξωτερικό!».

Όλα τα παραπάνω μας πείθουν ότι ο 
τουρισμός στην Ίο έχει δημιουργήσει όλες 
τις προϋποθέσεις της εμφάνισης του Διε
θνούς Κινήτρου Επίδειξης (Jafari 1974, 
IUOTO 1975, Καραποστόλης1983), που nt- 
ριγράφεται ως η αλλαγή, στη χώρα υποδο
χής των τουριστών, των πεποιθήσεων και 
αξιών, που προέρχεται από τη μίμηση του 
κοινωνικού και καταναλωτικού προτύπου 
που αντιπροσωπεύουν οι τουρίστες που 
προέρχονται από αναπτυγμένες χώρες.

Β. 3. Οι εραστές του καλοκαιριού

Η διεθνής βιβλιογραφία της Κοινωνιολο- 
γίας του Τουρισμού (Mathews 1978, Grou
pe Huit 1979, Farver 1984) έχει καταγράψει 
φαινόμενα ανδρικής πορνείας σε τουριστι
κές περιοχές, αλλά και τη δημιουργία εκτε
ταμένων κυκλωμάτων γυναικείας πορνείας 
σε πολλές χώρες της Ασίας για αποκλειστι
κή εξυπηρέτηση των τουριστών (Cohen 
1982, Grabum 1983, Wood 1984).

Οι «εραστές του καλοκαιριού» και στα 
νησιά που μελετήσαμε (το φαινόμενο είναι 
βέβαια εντονότερο στην Ίο) διαφέρουν 
από τις περιπτώσεις που έχουν αναφερθεί, 
σε ένα πολύ σημαντικό θέμα: δεν πληρώνο
νται. Πιστεύουμε λοιπόν ότι αυτό το φαι
νόμενο (που εμφανίζεται με την ίδια μορ
φή και σε άλλες μεσογειακές χώρες) θα έ
πρεπε να εξεταστεί αναλυτικότερα, όχι 
συνδεόμενο με την πορνεία, αλλά σε σχέση 
με τη λειτουργία του «demonstration effect* 
και την παράλληλη «σχέση εξυπηρέτησης» 
(Nash 1977. Nunez 1977) που δημιουργεί ο 
τουρισμός στις χώρες υποδοχής.

Ας δούμε, στη συνέχεια, ποια είναι τα 
κυριότερα χαρακτηριστικά -όπως κατα
γράφηκαν σε συζητήσεις μαζί τους- αυ
τών των εραστών του καλοκαιριού.

α) Ενώ οι περισσότεροι δηλώνουν ότι 
προτιμούν τις ξένες, γιατί είναι «ανώτερες» 
ή «μπορούν να μιλήσουν μαζί τους», παρα
δέχονται παράλληλα ότι αλλάζουν συχνά ε
ρωτικές συντρόφους.

β) Ο αριθμός των «επιτυχιών» ανεβάζει 
το γόητρο μέσα στην κοινότητα των «ερα
στών του καλοκαιριού».

γ) Οι περισσότεροι προτιμούν να πα
ντρευτούν Ελληνίδα, αλλά αμφιβάλλουν αν 
θα τους κρατήσει.

δ) Οι γνωριμίες αυτές γίνονται για τους 
περισσότερους και αιτία για ταξίδια στο ε
ξωτερικό.

ε) Η πλειαψηφία είναι ανύπαντροι, ενώ 
υπάρχουν και αρκετοί παντρεμένοι με
σαίων ηλικιών.
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στ) Για τους εφήβους οι «εραστές του 
καλοκαιριού» αποτελούν παράδειγμα προς 
μίμησιν.

Β. 4. Τουρκπικά επαγγέλματα και νέοι: 
tva νέο ήθος ιργοσίος

Στο θέμα αυτό θα αναφερθούμε και πάλι 
κυρίως στην Ίο, όπου καταγράφαμε τα χα
ρακτηριστικά των τουριστικών επιχειρημα
τιών. Στην Ίο, λοιπόν, ένα 75% των ερω- 
τώμενων δηλώνουν άμεση ή έμμεση σχέση 
με κάποιο τουριστικό επάγγελμα και ένα 
60%-65% των τουριστικών επιχειρηματιών 
αποτελείται από νέους ηλικίας έως 35 ετών. 
Σε ποια τουριστικά επαγγέλματα όμως 
στράφηκαν οι νέοι και πώς αντιμετωπίζουν 
τη δουλειά τους;

Η συντριπτική πλειοψηφία (80%-85%) 
των νέων τουριστικών επιχειρηματιών 
στράφηκαν στις επιχειρήσεις που καλύ
πτουν το τρίπτυχο φαγητό-ποτό-διασκέδα- 
ση, δηλαδή: ταβέρνες, μπαρ, πάμπ, καφε- 
τέριες, ντισκστέκ κ.λπ. Τα χαρακτηριστικά 
των περισσότερων απ’ αυτές τις επιχειρή
σεις εκφράζουν αυτό που ονομάστηκε 
«διάχυτη μικρομεσαία παραοικονομία»2 
στη χώρα μας. Συγκεκριμένα:

α) Μεγάλο μέρος των οικονομικών συ
ναλλαγών σ’ αυτές παραμένει φορολογικά 
ανεξέλεγκτο, ενώ παράλληλα λειτουργούν 
και σαν ανταλλακτήρια συναλλάγματος με 
την κρατική ανοχή.

β) Πολλοί από τους εργαζόμενους σ’ αυ
τές τις επιχειρήσεις είναι είτε τα γνωστά 
«συμβσηθούντα μέλη», που βέβαια δεν α
μείβονται, είτε νεαροί αλλοδαποί ή Έλλη
νες που αμείβονται με χαμηλότατα μερο
κάματα.

γ) Σε σχέση με το επενδυμένο κεφάλαιο, 
τα περιθώρια κέρδους είναι τεράστια και 
ένα μεγάλο μέρος του κέρδους στρέφεται σε 
κερδοσκοπικές επενδύσεις στη γη, αγορές 
πολυτελών καταναλωτικών ειδών και δια
μερισμάτων.

δ) Υπάρχει μια εντονότατη επαγγελμα
τική κινητικότητα στα πλαίσια του ίδιου 
κλάδου. Έτσι, αυτός που φέτος έχει μια 
ντισκστέκ, πέρυσι μπορεί να είχε ταβέρνα 
και του χρόνου να έχει μπαρ. Παράλληλα, 
είναι συχνό το φαινόμενο, ένας επιχειρημα
τίας να χρηματοδοτεί σαν «σιωπηλός συνε
ταίρος» άλλες επιχειρήσεις.

Τα χαρακτηριστικά αυτών των τουριστι
κών επιχειρήσεων καθορίζουν αναμφίβολα 
και τη στάση των νέων επιχειρηματιών του 
τουρισμού απέναντι στην εργασία συνολι
κά. Είναι εντυπωσιακό, κατ’ αρχήν, ότι η 
σχέση με τη δουλειά τους είναι καθαρά 
σκοπιμοθηρική: όλοι σχεδόν δηλώνουν ότι 
δεν τους αρέσει η δουλειά τους αλλά ασχο
λούνται μόνο με το πόσα κερδίζουν. Ένα 
δεύτερο ενδιαφέρον στοιχείο είναι η φανε
ρή τάση επίδειξης πλούτου, που εκφράζε

ται με τις συνεχείς αναφορές στις επενδύ
σεις, τις αγορές καταναλωτικών αγαθών 
και τα ταξίδια τους.

Σαν συμπέρασμα, λοιπόν, αλλά και σαν 
υπόθεση εργασίας που μένει να αποδειχθεί 
από ευρύτερες μελέτες γύρω από το θέμα: 
πιστεύουμε ότι οι νέοι επιχειρηματίες του 
τουρισμού είναι εκφραστές ενός ήθους ερ
γασίας που κυρίαρχο χαρακτηριστικό του 
είναι η ταύτιση του επιτυχημένου επαγγέλ
ματος με αυτό που είναι προσοδοφόρο και 
απαιτεί λιγότερο κόπο. Εδώ θα πρέπει να 
λάβουμε υπόψη ότι, όπως έχει εύστοχα επι- 
σημανθεί, το ήθος εργασίας αποτελεί, σε 
τελευταία ανάλυση, τον θεμελιώδη γνώμο
να, τον βασικό στροφέα διαπαιδαγώγησης 
των νέων ατόμων. Έτσι, είναι ιδιαίτερα 
αρνητικό το γεγονός ότι στην Ίο οι έφηβοι 
θεωρούν τους επιχειρηματίες του τουρι
σμού ως το πρότυπο του επιτυχημένου ε- 
παγγελματία, ενώ παράλληλα είναι ιδιαίτε
ρα αρνητικοί απέναντι σε όλα τα άλλα ε
παγγέλματα (επιστημονικά, γεωργοκτηνο- 
τροφικά και άλλα).

Β. 5. Τουρισμός και εκπαίδευση: 
μια ανταγωνιστική σχέση;

Υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις, τόσο από τις 
απαντήσεις των ερωτώμενων όσο και από 
τις ελεύθερες συζητήσεις που είχαμε, ότι ο 
τουρισμός στα δυο νησιά λειτούργησε α
νταγωνιστικά με την εκπαίδευση των νέων 
αγοριών και κοριτσιών, κυρίως στα πρώτα 
10-15 χρόνια της τουριστικής ανάπτυξης. 
Στην Ίο ειδικά, το φαινόμενο είναι εντοπι
σμένο κυρίως στους νέους άντρες, οι οποίοι 
έχοντας κληρονομικά «στημένες» επικερ
δείς τουριστικές επιχειρήσεις, εγκατέλει
παν το σχολείο μετά το Δημοτικό ή στις 
πρώτες τάξεις του Γυμνασίου. Έτσι, ενώ 
στη Σέριφο τα παιδιά των ερωτώμενων που 
ολοκλήρωσαν (ή θα ολοκληρώσουν) τις γυ

μνασιακές τους σπουδές ήταν το 55,3% του 
συνόλου των παιδιών, στην Ίο το ποσοστό 
αυτό είναι 41,8%. Παράλληλα, από τα παι
διά που έχουν μεγαλύτερους γονείς (45-70 
ετών) το ποσοστό που τέλειωσε (ή θα τε
λειώσει) το Γυμνάσιο, στη Σέριφο είναι το 
32,1%, ενώ στην Ίο είναι μόνον 9,7%. Τέ
λος, στη Σέριφο το 60% όσων παιδιών δεν 
ολοκλήρωσαν τις γυμνασιακές σπουδές 
τους είναι κορίτσια, ενώ στην Ίο τα αγόρια 
είναι περισσότερα (53%).

Γ. Γυναίκες και τουρισμός

Στις νησιωτικές κοινωνίες των Κυκλάδων η 
γυναικεία απασχόληση υπήρξε, σε όλη τη 
μεταπολεμική περίοδο, ένα από τα βασικό
τερα στηρίγματα της μικρής αγροτικής οι
κονομίας, ενώ παράλληλα η γυναίκα ήταν 
αυτή που είχε την κύρια ευθύνη για το νοι
κοκυριό και την ανατροφή των παιδιών.

Η έλευση του τουρισμού πρόσθεσε νέες 
ευθύνες στις γυναίκες, όπως φάνηκε από τα 
στοιχεία που συλλέξαμε στα δύο νησιά. Έ 
τσι, είναι φανερό, ότι η -συνήθως- άμι
σθη εργασία των γυναικών ουσιαστικά στη
ρίζει την τουριστική οικονομία.

Οι κύριοι τομείς απασχόλησης είναι οι 
οικογενειακές συνήθως επιχειρήσεις ενοι
κιαζόμενων δωματίων, ξενοδοχείων και ε
στιατορίων. Ενδιαφέρουσες είναι οι ηλι- 
κιακές διαφοροποιήσεις στη γυναικεία α
πασχόληση. Η ομάδα ηλικιών 40-65 προσ
φέρει κυρίως άμισθη εργασία στις οικογε
νειακές επιχειρήσεις, ενώ συχνά γυναίκες 
αυτής της ομάδας ασχολούνται και με δεύ
τερη εργασία (π.χ. εστιατόρια-ενοικιαζόμε- 
να). Αντίθετα, η ομάδα ηλικιών 20-40 εμ
φανίζει ένα αρκετά σημαντικό ποσοστό πιο 
εξιδεικευμένης απασχόλησης σε ξενοδο
χεία, καφέ-μπαρ κ.λπ., ή διατηρεί προσω
πικές επιχειρήσεις, π.χ. μαγαζιά με δώρα. 
Αυτή η ηλικιακή διαφοροποίηση επιβε
βαιώνει τα ευρήματα και άλλων ερευνών, 
ότι ο τουρισμός συμβάλλει στην επαγγελμα
τική ανεξαρτησία των, νέων κυρίως, γυναι
κών (Unesco 1976, Boissevain 1979, Valle 
de Regt 1979).
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Αυτή όμως η επαγγελματική ανεξαρτη
σία και η αυξημένη σημασία της γυναικείας 
απασχόλησης στην οικονομική ζωή των δύο 
νησιών δεν φαίνεται να συνοδεύτηκε και 
από μεγαλύτερη συμμετοχή της γυναίκας 
στην κοινωνική ζωή του τόπου. Αντίθετα, 
για μια σειρά λόγων που θα εκθέσουμε στη 
συνέχεια, πιστεύουμε ότι επήλθε χειροτέ
ρευση της θέσης της γυναίκας. Συγκεκρι
μένα:

α) Ξκτός από τις παραδοσιακές της α
σχολίες (σπίτι, παιδιά και συχνά αγροτικές 
εργασίες), η γυναίκα επιβαρύνεται και με 
τη δουλειά στις τουριστικές επιχειρήσεις, 
που είναι ιδιαίτερα κουραστική.

β) Οι γυναίκες εξακολουθούν να μένουν 
στο σπίτι, παρά την οικονομική τους ανε
ξαρτησία και είναι ενδεικτικό το γεγονός 
ότι το χειμώνα οι χώροι ψυχαγωγίας (π.χ. 
ταβέρνες) παραμένουν αποκλειστικά αν- 
δροκρατούμενοι.

γ) Το γεγονός ότι πολλές γυναίκες αρ- 
νήθηκαν να απαντήσουν τόσο στα ερωτη
ματολόγια, όσο και στις ελεύθερες συζητή
σεις που επιχειρήσαμε να έχουμε μαζί τους, 
καθώς και ότι πολλές επέμειναν να είναι 
παρών ο σύζυγος για να απαντήσουν, μας 
πείθουν ότι παραμένουν δέσμιες των ίδιων 
κοινωνικών δομών, που άλλωστε, στην ου
σία, ελάχιστα άλλαξε με την έλευση του 
τουρισμού.

δ) Στην Ίο  ειδικά, η γρήγορη οικονομι
κή ανάπτυξη συνέβαλε στη δημιουργία με
γάλων περιουσιών, σε μικρό χρονικό διά
στημα, και σε τεράστια αύξηση της τιμής 
της γης. Αυτή φαίνεται να είναι η κυριότε- 
ρη αιτία που τα τελευτία 20 χρόνια ισχυρο
ποιείται ο θεσμός της προίκας (61,4% των 
ερωτηθέντων στην Ίο τη θεωρούν ανα
γκαία ή χρήσιμη, ενώ το αντίστοιχο ποσο
στό στη Σέριφο είναι 30,2%). Αυτή η εξέ
λιξη όμως, σύμφωνα με τους ντόπιους, οδη
γεί συχνά σε γάμσυς συμφέροντος, με σκο
πό τη συνένωση δύο περιουσιών, ενώ, από 
την άλλη πλευρά, κάνει ακόμη δυσμενέστε
ρη τη θέση των νέων γυναικών που δεν έ
χουν προίκα.

ε) Το θέμα των εραστών του καλοκαι
ριού καταγγέλεται ανοιχτά, κυρίως στην 
Ίο, από τις περισσότερες νέες κοπέλες (πα
ντρεμένες ή όχι), σαν το κυριότερο πρόβλη
μα που δημιούργησε ο τουρισμός. Μιλούν 
για τους νέους άντρες «που κοιτάζουν μόνο 
τις τουρίστριες» με οργή και τονίζουν ότι 
«κάνουν τη ζωή τους για δέκα χρόνια και 
μετά μας παντρεύονται για να αποκτήσουν 
παιδιά και προίκα...».

στ) Οι ανισότητες στην εκπαίδευση των 
κοριτσιών παραμένουν και στις νεότερες 
γενιές γονέων (ηλικίες 21-44 ετών), αφού 
διπλάσια από τα αγόρια είναι, και στα δύο 
νησιά, τα κορίτσια που εγκαταλείπουν το 
σχολείο μετά το Δημοτικό.

Συμπέρασμα

Είναι γεγονός ότι το πραγματολογικό υλι
κό από μια έρευνα μικρής κλίμακας μόνο 
μερικώς μπορεί να επιτρέψει την εξαγωγή 
γενικότερων συμπερασμάτων για την επί
πτωση της τουριστικής ανάπτυξης στις δύο 
αυτές ομάδες πληθυσμού.

Αναμφίβολα πάντως, πολλά από τα ευ- 
ρήματά μας επιβεβαιώνονται από τα συ
μπεράσματα στα οποία κατέληξαν άλλες ε
μπειρικές μελέτες που έγιναν σε διάφορες 
περιοχές του κόσμου (Πορτογαλία, Ισπα
νία, Μάλτα, Μεξικό).

Συμπερασματικά, νομίζουμε ότι επειδή 
το ζήτημα των κοινωνικών αλλαγών που ε
πιφέρει ο τουρισμός είναι σχεδόν ανεξε
ρεύνητο, υπάρχει ανάγκη για ευρύτερες 
διεπιστημονικές μελέτες γύρω από το θέμα.
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